2018年12月

doi: 10.16104/j.issn.1673-1883.2018.04.022

应用型本科艺术设计人才培养"底线"与"顶线"的思考

——以徐州工程学院为例

郑 雷1,2

(1. 徐州工程学院艺术学院, 江苏 徐州 221008; 2. 檀国大学文化艺术大学院, 韩国 16890)

摘要:在我国积极推进高校"应用型"本科院校改革与建设的过程中,科学发展观是决定其成败的关键问题。而建立科学发展观的前提是理清高校日常教学工作与教育内容所依据和参考的标准——"底线"与"顶线"问题。而在以徐州工程学院艺术设计专业为代表的"应用型"学科的发展过程中,由于院校间的差异,存在着制度和内容各不相同的"底线"与"顶线"问题。为此,在应用型本科艺术设计专业办学过程中理清两条线各自的定位与标准,对于科学推进应用型高校本科层次艺术设计专业的教育教学改革,提升应用型艺术设计人才培养水平有着十分重要的作用。

关键词:应用型本科;艺术设计;人才培养;底线与顶线

中图分类号: G642.0; J50-4 文献标志码: A 文章编号: 1673-1883(2018)04-0102-04

Discussion on "Bottom line" and "Top line" of Art Design Talents Training in Applied Undergraduate Colleges: Taking Xuzhou University of Technology as an Example

ZHENG Lei^{1,2}

(1. School of Arts, Xuzhou University of Technology, Xuzhou, Jangsu 221008 China;

2. College of Arts & Design, Dankook University, 16890, Korea)

Abstract: In the reform and construction process of "application-oriented" undergraduate colleges in China, the scientific outlook on development is the key to determine its success. The premise of establishing the scientific outlook on development is to clarify the standard of "bottom line" and "top line" of daily teaching work and education content in colleges and universities. In the development process of "applied" discipline represented by art design major of Xuzhou University of Technology, due to the differences among colleges, there are also "bottom line" and "top line" problems with different systems and contents. Therefore, the positioning and standard of the two lines should be clarified in the course of the undergraduate art design, which is very important for the scientific promotion of the reform of the education and teaching of the art design majors of the applied university and the improvement of the training level of the applied art design.

Keywords: applied undergraduate; art design; personnel training; bottom line and top line

一、前言

本世纪初,实践与应用型人才的培养成为国际高等教育研究发展的新思路。如何跟进时代的脚步推动高等教育改革向着我国社会经济快速发展的目标前进成为一项历史性课题。2014年3月教育部围绕着"实践与创新"的主题适时提出了国内本科院校"应用型"人才培养的改革与发展方向,并积极鼓励与推动地方性普通本科院校依据区域经济发展需要,将实践教学与创新能力作为自身教育教

学改革的重点,通过培养"应用型"本科人才实现高校对地方社会与经济发展的有力支持。而随着上世纪九十年代末中国高校的扩招,我国的艺术设计教育也随之实现了自身的大发展,全国各类院校都相继开办各自的艺术设计专业。经过十余年的经营与发展,国内高校艺术设计教育已初显规模。但由于院校性质、学科领域与办学初衷的复杂性和传统教育教学体制与人才培养思维惯性的延续,当前国内各类高校艺术设计教育以及人才培养的现实情况还存在着诸多的问题与症结。

收稿日期:2018-05-10

基金项目: 2018年江苏高校哲学社会科学研究基金项目(2018SJA0996);徐州工程学院2017年校级教育教学研究项目:借力地方文化创意产业推进高校创新型艺术设计人才培养研究(YGJ1712)。

作者简介: 郑雷(1980—), 男, 江苏徐州人, 博士研究生, 副教授, 主要研究方向为艺术设计。

目前国内本科层次的艺术设计教育基本上分 为两大阵营:第一类是以中央美术学院、中国美术 学院、清华大学艺术学院、南京艺术学院为代表的 国内少数知名院校;另外一类就是其他各类高校的 艺术设计专业。第一类院校因为学科基础和教学投 入水平较好,其艺术设计人才培养的质量与综合水平 较高;第二类院校由于数目较多、类型复杂且自身办 学情况又各有不同,所以其艺术设计人才教育与培养 的整体情况目前并不十分乐观。而这类院校的艺术 设计专业也正是国家倡导推进"应用型"人才培养改 革的主体。那么如何在现有条件与基础之上通过办 学思维与教育教学体制的改革,在短期内有效转变此 类院校艺术设计人才培养的短板与差距;如何通过制 度导向,改革在校学生专业能力的评价机制,进而保 障和优化此类"应用型"本科艺术设计专业人才培养 的综合质量与应用能力,则成为当前高校"应用型"教 育体制改革的重点问题之一。

二、"底线"——学生基本素质与专业水平的保障

高考是高校人才选拔的第一道考评系统,通过相对科学化的综合素质考量,达到相应标准的学生初次依据自身兴趣和志愿进入不同类型院校的艺术设计专业。由于我国教育制度设定的限制,除中专以外的高中教育迫使学生始终摆脱不了被动学习与应试教育的惯性和束缚。绝大部分学生在高中阶段所接受的日常教育内容基本都是针对高考的应试方法与考试内容,严重缺乏"技能性"与"学识性"能力课题训练与培养。这就导致学生在进入大学进行专业知识学习之前对自己后期发展的预判过于理想化、主观化,不能借助于前期足够的实践与研究性学习经验科学客观地了解自己、认识自己。而传统的社会思维惯性也使得学生和家长普遍形成"金榜题名,完成任务"的幻象,严重忽视了大学阶段的学习质量与后期发展之间的重要性与关联性。

以徐州工程学院艺术学院4个艺术设计专业为例。第一个学年结束后,部分学科要求转专业的学生超过本学科当年招生人数的15%,这就表明部分学生在入学之前自身并未真正了解其所报考专业具体学习内容和未来发展方向。而纵观4年的学习周期,绝大多数学生在第一学年的课程成绩与学习态度是最好的。其后,由于学习环境较高中阶段过于宽松,部分自律性较差的学生学习积极性与学习效率逐年下降,甚至在毕业之时个人成绩综合排名与人学时相比出现了倒挂的现象。究其根源,这和

高考群体的传统思维惯性及学生本身对待大学生活的态度不无关系。此外,很多高校的艺术设计学科在传统教育教学思维模式下,感性管理多于理性管理,缺乏对学生在校期间学习情况严格考评的力度,继而长期以来给"艺术生"们形成了"入学难,毕业易"的思维认同。以上这些情况对于当前高校"应用型"艺术设计人才培养的改革与落实都存在着巨大的阻碍。

(一)正视"制度底线"

《韩非子·解老》曰:"万物莫不有规矩"。 规矩作为一种底线,是社会健康运行的保障。对于教书育人的高校来说,最为重要的工作就是制度底线的制定与运行。因此,我国高校"应用型"艺术设计人才培养改革,首要任务是正视教育教学管理与考评系统,规范高校艺术设计人才培养的各个考评环节,给学生明确划出专业综合能力底线。从基本层面制定出学生在不同阶段所应具备专业水平的最低标准。而明确此任务的前提是清醒地认识到高等教育的科学规律——"非百分百教育",即"任何一所高校都不能保证所有人校学习的学生最终都能具备相应的专业能力水平和毕业要求。"

素质与能力的差异使得艺术设计专业的学生 在接受感性与理性知识的过程中不可避免地产生 "差距"和"优劣",这就导致学生在学习过程中不可 避免地呈现出"适应"与"不适应"。面对此种情况, 学校层面应该积极借助科学考评机制及时对"不适 应"的学生进行反馈与引导,帮助学生认清自己的 价值特点,及时调整自己的专业学习与发展方向, 而不应该以"感性"的宽容任其"顺利毕业"。科学 考评机制的确立与有效执行是学科成熟的标志。 纵观国内外院校,那些考评严格,能有效执行优胜 劣汰制度的往往是人才培养水平更高,专业声誉更 好的知名学府。所以,面对改革,我们应该清楚地 认识到:"感性"的艺术设计人才需要在"理性"的管 理之下才能健康成长,淘汰不是"底线"的目的,而 是帮助学生及时止损的方法,因为"善意的宽容"对 于其今后的发展未必是正确的选择。

(二)营造"氛围底线"

专业氛围既是高等院校独特气质与人文魅力的集中体现,也是高校学科研究与治学精神的全面展示。作为高校特有的资源与生命力,其中既有底线问题,也有顶线内容。鉴于艺术设计专业的学科特点,形式多样的学习成果展示、无处不在的互动讨论、丰富多彩的小组协作都是其重要的形式。而专业氛围作为一种无形的风气应该始终贯穿于学

生日常生活的各个方面。结合艺术设计专业不同 教学内容,围绕自身人才培养理念与目标,从不同 的角度有目的、有计划地展开各类专业活动,这是 一所高校艺术设计学科综合实力的展示,也是高校 本学科生存状态最为直观的表现,亦是其学术研究 与人才培养的能力"底线"。因此,如何营造专业氛 围对于艺术设计学科的日常教学管理与人才素质 提升往往能起到潜移默化的影响。

俗话说"有压力,才有动力"。而艺术设计学科的专业氛围作为"学术"底线,从某种意义上来说就是这种所谓的"压力"。但这种压力又与外界压力不同,是学生借助自身感官体验由内而发的主动意愿,它的力量远大于任何教学制度与管理规范。它能有效地引领学生积极地投入到学习中去,帮助学生获得学习的成就感与愉悦感,而这恰恰是最完美的教学策略。就艺术设计专业而言,一个没有学术氛围、缺失学术底线的学习环境对于学生来讲是一件极其痛苦的事情。

(三)保障"投入底线"

中国的教育有一个重要而普遍的现象,就是教学成本与投入问题。教育经营与资金开源还残存着计划经济时代的思维。以至于,每谈教育总是习惯讲精神、讲奉献。殊不知,市场经济体制下的教育事业也必须严格遵守市场经济规律,没有足够的资金投入是不可能科学地推动教育事业实现长期健康发展。

鉴于高校层次和主管机构的区别,应用型本科相 对于国内知名院校所能获得的教育资金投入明显不 足,人才培养成本问题尤为突出。师生比居高不下, 教学资源补充与设备更新能力也普遍偏弱。这就导 致在当前国内教育教学研究过程中,以艺术设计学科 为例,"多导师制""顶岗实习"等多种教育理念与教学 方式虽然相对丰富,但最终贯彻实施的效果却不尽人 意。归根到底,投入不够是根本原因之一。因为"教 育事业"从某种意义上来说就是一种社会经济活动, 优质教学资源是需要一定资金来获取和维持的,也需 要正常支付相应成本,而高校的日常运行也需要一 定数量的资金投入才能保证其服务品质的底线。 马克思的《资本论》告诉我们"经济基础决定上层建 筑。"抛开资金投入水平空谈"多元化""理想化"的教 育是不科学也是不现实的行为。因此,以艺术设计专 业为代表的高校本科专业要实现"应用型"人才的培 养目标,就必须客观正视教育教学投入问题,根据实 际需要划定资金投入"底线",切实避免人才培养政策 出现"营养不良"问题,真正从"质量"上保障其应用型 人才培养制度的可持续发展。

三、"顶线"——学生创新能力与未来发展的 保障

在"应用型"大背景下,鉴于生源水平和办学能 力的差异,与高职院校单一的培养技能型实用人才 不同,本科院校在着力提升学生专业技能水平的同 时,也不应放松对学生研究素养的培育。应针对不 同特质的学生群体,将发掘其能力特点作为更高层 次的教育教学目标,着重打造拥有较强学习能力的 应用型人才和拥有一定实践能力的研究型人才。而 为了达到这一目的,首先必须坚定地实行"因材施 教"的基本育人原则。然后,合理调整现有人才培养 方案的知识能力占比,以多元化的教育组合模式促 进个性化人才培养制度的有效实施。期间,通过制 定、执行不同能力倾向的人才培养方案,借鉴当前我 国"专业硕士"研究生人才培养目标的基本宗旨,在 学生与学校两个层面,从就业与升学两个方面,进一 步明确和细化地方性"应用型"本科院校人才培养模 式的内容、重心与目标,继而从根本上保证"应用型" 本科人才鲜明的价值特征,为学生毕业之后的可持 续发展,在技能与素养层面理清思路,做好准备。以 此实现"应用型"本科院校办学的最高境界。

(一)就业能力的"顶线"

国际知名调查机构麦肯锡公司通过调查发现,与美国不同,中国每年毕业的大学生虽然人数众多,但其相应的就业水平与就业率反而低于毕业人数不足中国一半的美国学生。究其原因,还是在于大量应届毕业生的综合能力(实践技能与知识构成)与社会岗位能力需求二者之间的错位问题。"人才之道首在其用,能用为先,好用为上"。我国"应用型"高等教育理念的提出,其首要目标就是为了进一步改革我国人才培养模式,强化地方性院校支撑社会经济发展的特殊作用与地位,真正落实为国家和社会建设培养高层次人才这一教育理念的重要举措。而所谓"应用型"人才首先应该看其就业能力是否能胜任社会的需要,能否做到为社会所用。对于学生而言,顺利就业看似要求不高,实则是其求学的最终目标。

以徐州工程学院艺术学院为例,作为一所地方性"应用型"本科院校,就业是我院艺术设计专业绝大部分学生本科四年学习的终极目标。其整个学习过程主要是自身专业及就业能力的培养与提升——即对其专业知识的掌握与熟练程度以及对未来从业生涯的预判与规划的综合培育。因此,从专业课程授课内容来说,在其实际教学过程中,应该

充分思考如何充分借助地区性各类设计服务企业 的产业优势,实现一线教师的行业知识结构、学校 软硬件水平和专业实习实训与社会相应工作岗位 实际能力水平相一致;实现学生日常学习训练所涉 及的软硬件操作程序、绘图标准等核心教学内容与 社会实际生产活动保持一致,真正从"就业"的角度 使学生的学业水准与未来的职业水准实现对等与 对应,使"无障碍就业"成为其本科教育教学评估的 顶线。与此同时,学院艺术设计专业的各类理论课 的授课内容也应注重新旧内容的结构比例和行业 通识信息的更新与同步。从知识结构的角度使学 生的思辨能力有效对应行业相关运行环节,以"服 务"与"创意"并重的思维激发自身教学与创新的综 合能力并将其作为本科学历的特质,实现与高职高 专类相关人才的区别与差异。真正将"培养复合型 人才"作为学院"应用型"本科艺术设计专业教育教 学目标的顶线。

(二)升学能力的"顶线"

近年来,应届高考人数的减少和社会学历获取 方式的多样化使得普通本科教育越来越呈现出大众 化趋势。随着我国社会知识型经济发展方式的不断 深化,各个行业对从业人员的学历水平要求也不断提 升。这些情况都促使越来越多的在校生不再满足于 本科学历层次,通过考研深造来进一步提升自己的学 历与学识水平。对于本科层次的"应用型"高校而言, 鉴于学生不同能力特点与发展志向的差异,除就业以 外,帮助学生考研升学也是其人才培养的重要任务与 目标之一。此外,从我国高等教育的最终目标以及科 学研究的可持续发展角度来看,培养在一定专业学科 内、在一定基础知识背景下能独立思考问题的应用型 高素质人才,既可以为国家输送更多优秀的硕士研究 生生源,又能积极促进院校自身科研水平的不断提升 与学科实力的不断壮大。由此可见,考研升学率从某 种意义上来说也是衡量高校学科力量与人才培养综 合水平的"顶线"指标。而考虑到"应用型"本科院校 的办学定位,其"应用型"人才培养的特点也进一步确 立了普通"应用型"本科院校应从我国研究生培养政 策与类型出发,明确自身"研究型"应用人才培养的 教学取舍与培养取向。

而自2008年国家推进硕士研究生培养改革至 今,专业硕士教育经历了从无到有的快速发展。与 传统学术型硕士研究生的培养目标不同,专业硕士 的培养定位是:"具有工程项目研究能力的'应用 型'高层次人才"。因此,以"应用型"本科院校艺术 设计专业来说,在推进学生考研工作的过程中,应 充分把握自身优势与特点,紧扣"应用型"人才的发 展思路,针对国家艺术设计专业型硕士研究生—— "艺术硕士"的招考要求、培养计划与相关人才需求 特点,充分调研上级培养单位对考生综合能力水平 的要求,在开展日常的理论与实践教学过程中,通 过实施取向不同的课程培养方案,对有考研志愿并 具有艺术设计工程研究潜力的学生有针对性地为 其强化相关专业知识与技能,继而引导学生逐步明 确自身的考研目标与任务,将精准培养、高效培养 作为推进学生考研工作的"顶线"贯彻落实在艺术 设计专业教育教学任务当中。以此,在学生和研究 牛培养单位之间搭建起科学有效的通道与桥梁。

四、结语

综上所述,鉴于国内"应用型"本科院校改革过 程中的复杂性与独特性,围绕着人才培养问题,对 以艺术设计专业为代表的典型"应用型"学科与专 业来说,还有很长的路要走。不同层次,不同地域, 不同学科之间如何落实国家"应用型"人才培养目 标,如何不断提高办学水平和人才培养质量,都还 存在着大量的研究和讨论空间。通过研究"应用 型"本科院校办学过程中的"底线"与"顶线"问题, 在相关教育教学活动中划出清晰的界限与目标,不 仅有利于进一步规范高校办学活动,而且对于明确 高校"应用型"人才培养的特色化发展亦能起到积 极的促进与引导作用。我们应该看到,随着社会的 不断发展,社会对人才培养的内容与标准会不断发 展变化,但高等教育的"底线"与"顶线"问题将作为 一种普遍规律而永远存在。面对未来愈加激烈的 教育竞争,也许只有真正正视办学"底线"与"顶线" 的院校才能走到最后。

参考文献:

- [1] 张晶.应用型人才培养典型问题的调查[M].中国财富出版社.2017.
- [2] 汪元宏.应用型本科人才培养的实践探索——以安徽科技学院为例[M].合肥工业大学出版社.2015.
- [3] 刘翠兰,征艳珂.民办本科院校应用型人才培养模式的探索与实践[M].山东大学出版社.2012.
- [4] 钱国英.高等教育转型与应用型本科人才培养[M].浙江大学出版社.2007.12.
- [5] 刘明颖.地方应用型本科院校大学数学课程考研策略探索与研究[]].高等数学研究,2016,19(5):58-60.
- [6] 张纪成.浅谈应用型本科院校化工类专业学生就业举措[J].山东化工,2016,45(13):175-177.